

LA FIDELIDAD CASTELLANA

Esto fidelis usque ad mortem, et dabo tibi coronam vitæ. (APOC. CAP. 2, V. 10.)

DIARIO TRADICIONALISTA.

Se fiel hasta la muerte y te dará la corona de la vida.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administracion de este periódico:

CENTRO CATÓLICO, *Lain-Calvo*, 16.

Forma de pago:—En libranza del giro mútuo ó letra de fácil cobro, á la órden del Director del CENTRO CATÓLICO ó en sellos de franqueo ó del timbre móvil para recibos. En este caso en carta certificada.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS á precios convencionales.

Grandes rebajas á nuestros suscritores y abonados.

Insercion de Esquelas de defuncion y funeral á 3 pts. doble tamaño, 5 pts.

Precios de suscripcion

EN TODA ESPAÑA..... { Tres meses 3 ptas. 75 cén.
Seis id. 7 id. 50 id.
Un año 15 id. e e
ULTRAMAR Y EXTRANJERO. Un año 30 id. e e
Número suelto 10 céntimos.

Sombreros de última novedad y exquisito gusto para Señoras.

Madame Clotilde Cayan de Pichon, modista en Paris tan acreditada en toda España por el buen gusto con que confecciona los sombreros para Señoras, acaba de llegar á esta Ciudad y ofrece sus servicios á las Señoras de Burgos que se dignen honrarla con su confianza, brindándoles que pasen á ver el inmenso surtido que tiene en el hotel de Paris, antes de la Rafaela, en donde no permanecerá mas que cuatro dias.

La Fidelidad Castellana.

MARTES 20 DE NOVIEMBRE DE 1888.

Una prueba mas.

La prensa leal se ha convertido en humilde y fidelísimo satélite de *La Union*, periódico ministerial de Cánovas y órgano genuino de la secta católico-liberal, tantas veces condenada por la suprema Autoridad de la Iglesia. Desde que tuvo lugar la desdichada expulsión de la mas sana y numerosa parte de los tradicionalistas, se realizó en la susodicha prensa una metamorfosis tan profunda que ya no emplea otro estilo, ni otros argumentos que los argumentos y el estilo del diario mestizo de la corte. Leíamos ayer *El Correo Catalan* del sábado, y encontramos estas palabras: Nuestras doctrinas no han sido condenadas por ningun Prelado de la comunión católica. En el desdichado periódico donde se leen estas palabras, hay ataques muy duros, calificativos muy censurables y acusaciones injuriosas contra los aborrecidos integristas; por lo cual es bien claro que el articulista implícitamente afirma que las doctrinas integristas han sido condenadas por algun Prelado de la Iglesia, y no de la comunión católica, como dice el aprendiz de teología que dispara contra nosotros los dardos del encono y de la ira.

Pero el *Correo Catalan* ha perdido la memoria desde que abandonó el campo de las santa intransigencia, y no escupe contra sus adversarios, sin que la saliva manche su rostro. Porque el *Correo Catalan* defendía las doctrinas que dice condenadas, y estuvo al lado de los periódicos que incurrieron en las reprensiones de algunos Prelados. ¿No estuvo el Sr. Laufer al lado de *El Siglo Futuro* y contra *La Fé* cuando vino de Roma el inolvidable despacho elaborado por los conservadores en la secretaria de Estado para limar los dientes al leon de la intransigencia?

¿Que sus doctrinas no han sido condenadas por ningun Prelado? Frescura Mestiza es menester para afirmar una cosa cuya falsedad es bien notoria. ¿Ha olvidado el *Correo Catalan* las tremendas censuras que lanzó sobre su cabeza un Prelado de su país? ¿No recuerda que le llamó Protestante, y afirmó que sus escritos hacían en el pue-

blo católico mas extragos que todas las sectas protestantes pudieran ocasionar si llegasen á invadir el campo católico? No vamos á aquilatar la verdad y la justicia de unos cargos tan terribles. Pasó ya aquel período lamentable y ójala no vuelva á renovarse entre nosotros. Pero no olvide el *Correo Catalan* que *mendacem oportet esse memorem*.

Como los de La Union Católica.

Desde que el Sr. Duque de Madrid, hizo la célebre amputación separando de su lado á los que sostenían la buena doctrina, nada ha excitado tanto la bilis de los leales como la hermosa manifestación del ciero español que en nada transige, que no cede un ápice en lo que se refiere á los derechos de la Iglesia y que acepta con varonil entereza la lucha por aquellos sacratísimos intereses sin miedo á los que censuran su cristiana conducta desde las columnas de sus leales periódicos.

A la campaña contra ellos emprendida á estilo de la que sostuvo *La Union Católica*, pues no parece sino que han desenterrado la colección del periódico de Pidal á fin de amontonar sobre el clero todos los sofisticos argumentos que aquella empleara para hacer ver que el sacerdote no debe salir de la sacristia ni entender en las trascendentales cuestiones religioso-políticas que hoy mas que nunca se debaten, á aquella campaña, repetimos no vamos á hacer mas que ponerla de frente el siguiente escrito del M. R. Arzobispo de Gratz publicado en el periódico *La Croix*, redactado por los religiosos Agustinos de la Asunción de Nuestra Señora: dice así:

«Fuera de la política.»

El sacerdote debe mantenerse extraño á la política.

Esta consigna no solo resuena en Francia, sino en todo el mundo.

Se repite donde quiera que las lógias tienen poder.

Y, en boca de un discípulo de la lógia, no hay mayor elogio que hacer de un sacerdote que decir de él.

No se mezcla en política.

Y esto á punto de que hemos encontrado un dia de estos tan singular alabanza en el *Pèlerin*, el hermano mayor de *La Croix*, en una deliciosa relacion debida á una de las mejores plumas católicas.

Muchas veces hemos estado tentados de examinar á fondo esta frase, cogiendo, como suele decirse, el toro por los cuernos para derribarle en tierra y desjarretarle.

Un exceso de timidez nos ha detenido. Porque es errado el cumplimiento que se hace á *La Croix* diciendo de ella que jamás conoció la timidez. Sus supuestas audacias de lenguaje, no son tales audacias mas que cuando se las compara con otras timideces mayores áun que la suya.

Pero he aquí que un Prelado austriaco ha hecho, mucho mejor que nosotros podíamos haberlo hecho, la disección de esta aberración de nuestros dias.

«Mantenerse el sacerdocio extraño á la política» exclama el Arzobispo de Gratz. Esa es la consigna de los liberales, enemigos de la Iglesia.

Algunos hombres que piensan bien han sido embaucados con eso; pero el engaño no ha sido duradero.

Ved, si no, lo que entienden los liberales por política. Ved, además, adonde enderezan su política. Entonces comprendereis que el sacerdote tiene rigurosa obligación, como pastor de las almas, de auxiliar á los fieles en sus deberes de conciencia.

Lo que ellos llaman política, y lo que procuran con sus maquinaciones políticas, es quitar de en medio á Dios, y la Religión, y la Iglesia, y la moral cristiana, y todo derecho que no emane del Estado, y el matrimonio cristiano, y las escuelas cristianas, y la ciencia cristiana.

Desde hace algunas decenas de años vemos que las luchas entre Dios y Satanás, entre el Cristo y el Anticristo, entre la Iglesia y la impiedad, convergen hácia un gran combate en el terreno político-social. Será un combate por la existencia. Se tratará de ser ó no ser. No serán poderes ó individuos cualesquiera los que luchen entre sí; si no será la lucha de dos principios diametralmente opuestos.

Los herejes de los siglos anteriores procuraron también exterminar á la Iglesia; pero seguían otro camino.

Atacaban directamente alguna verdad aislada y perseguían con violencia á los cristianos ortodoxos. Entonces todo sacerdote y todo seglar conocían el golpe que tenían obligación de defender á la Iglesia. Los triunfos de la herejía no podían ser ni tan grandes ni tan extensos.

En esa escuela han aprendido los modernos perseguidores á abandonar la táctica antigua, y á no atacar sino indirectamente al cristianismo. Y así es como desde hace decenas de años, emplean la fuerza y la astucia para luchar principal y sistemáticamente, no contra esta ó la otra verdad de la fé, sino contra todo el cristianismo en todos los dominios político-sociales.

Lo que quieren es una sociedad sin Dios, una razón sin fé, una ciencia sin autoridad, un derecho sin moral; en una palabra, quieren desterrar al cristianismo del Estado, de la familia, del matrimonio, de la escuela, de todas las humanas relaciones.

En el terreno político-social se encuentra la principal fuerza de nuestros enemigos. Han logrado una victoria tras otra.

No han conocido más que la victoria. Su éxito es inmenso. ¿Porqué?

Por la sencilla razón de que es mas difícil al clero defender la verdad cristiana en este nuevo terreno. En primer lugar estábamos acostumbrados á abandonar la política á los hombres políticos. Además ha sido menester mucho tiempo para conocer la verdadera naturaleza de esta guerra indirecta contra el cristianismo. La tercera razón es que los sacerdotes son pocos en número; bastan apenas para atender á las necesidades de cada dia de su ministerio: tienen poco tiempo y pocas fuerzas disponibles para procurarse armas contra semejantes pérdidas maquinaciones.

De ese modo ha conquistado el enemigo casi toda la multitud de hombres que se tienen por instruidos y cultos.

La atención de los sacerdotes no se ha fijado seriamente y en general en esta forma del ataque, sino despues de 1864, cuando Pío IX fijó la atención del mundo católico en las pérdidas ya sufridas (con la publicación del *Syllabus* de los errores modernos) y en los peligros mas amenazadores aun que subsisten para el porvenir.

Y entonces fué cuando comenzó la resistencia.

Solo entonces se tuvo conciencia de que dominios casi enteros, tal como el de la prensa, se habían casi por completo perdido y que era menester reconquistarlos paso á paso.

Gracias á Dios, en eso se trabaja y no sin algun éxito.

Para detener ese trabajo de regeneración han dado los liberales la consigna: *Fuera de la política el sacerdote*.

Mas por ese mismo motivo también, tenemos nosotros la obligación de defender igualmente en ese terreno la verdad católica y las almas que se nos han confiado.

Las fatigas inherentes á ese trabajo y las dificultades que pueden suscitar no han de impedir que cumplamos nuestro deber.....

Ya saben los leales cuán cierto es todo esto, cuán necesario que el sacerdote admita la discusión y la lucha en el terreno que se le presenta por el liberalismo que hoy no es mas que el campo de la política, pero á ellos no les conviene que se hagan ostensibles ciertas cosas...

¡Pobres conveniencias y pobres leales!

Usando las armas que emplearon los mestizos conseguirán el fruto que éstos.

Poner al descubierto sus manejos

ADHESIONES

al manifiesto de la prensa tradicionalista.

FREGINALS.—Agustin Martí.—José Miralles.—Miguel Miralles.—José Castell.—Cristóbal Castell.

JUDES.—Fausto Benito.

CASTILLO DE LOCUBIN.—Manuel Moreno, Cura párroco.—Manuel Zafra Anguita, Pbro.—Pedro Maza.—José María Collado.—Rafael Chica.—Salustiano Peinado.—Manuel Izquierdo é Izquierdo.—Enrique Peinado.—Antonio Peinado.—Francisco Peinado.—Pedro Izquierdo.—José Maza Anguita.—Juan Contreras.—Adriano Villen.—Gregorio Puerma.—C. Villen.—M. Mesa.—Manuel Peinado Alvarez.

AGUILAR.—Manuel García Lopez.

ULESA DE MONSERRAT.—José Alvino, Párroco.

SANTIBAÑEZ DE VALDEIGLESIAS.—Florencio G. Natal, Presbítero.

COLDEJON.—Pablo Margalef, Presbítero.

IGUALADA.—Jaime Cantarell.—Ramon Martí Queral.—Ramon Martí y Sabaté.—José Martí y Sabaté.

TOSÁ (LÉRIDA).—Francisco Forrells, Presbítero.—Antonio Casas y Gibert, Presbítero.—Ramon Coberó y Oлива.—José Prat.—Ramon Vila.

BARG.—Antonio Donet, teniente del ejército del Centro.—Manuel Solas.—José Torres.

ORDUÑA.—José Matamoros.—Bautista Matamoros.—Jorge Yarin.—Juan Guimerá.—Bernardo Frasco.—Antonio Fortanet.—Pascual Celma, y expresan su conformidad, no firmando por estar ausentes, José Sancho.—José Ferrer.

TUDELA.—Claudio Aibar, Presbítero.—Manuel Alaiza, Pbro.—José María Casado.—José Butini, Pbro.—Miguel Marqueta.—Dr. M. Navasa.—José Perez, Pbro.—Angel Rubio, Presbítero.—Antonio García, Pbro.—Santos Quintin Clemos, Pbro.—Teodoro Beratarrechea, Presbítero.—Fr. Juan Bea, Pbro.—Pedro Aibar, Presbítero.—Isidoro Sotés, Pbro.—Celedonio Vallejo, Pbro.—José Sarriá.—Plácido Fuentes, Diácono.—Luis Gimenez, Subdiácono.—Pedro Beratarrechea.—Julian Perez.—Babil Torres.—Benito Serrano.—Ricardo Milagro.—Pascual Huarte.—Francisco Gonzalez.—José María Charrin.—Faustino Perez.—Pedro Munilla.—Juan Cruz Vaquero y Caparrosa.—José María Balmaseda Laboreria.—José María Sola.—Laureao Chaverri.—Pedro Sola.—Manuel Monco.

—Antonio Sola.—Juan Mendiluce.—José Boldova.—Primo Villafranca.—Angel Castillejo.—Estéban Moneo.—Pedro Falces.—Juan Bermejo.—Roman Mendiluce.—Ricardo Chaverri.—Roman Sola.—Eusebio Garbayo.—José Huguet.—Bernardo Boldova.—Salustiano Perez.—Higinio Perez.—Ezequiel Boldova.—Manuel Alava.—Gregorio Alea.—Juan Santolaria.—Antonio Martínez.—Ignacio Pascual.—Casimiro Gonzalez.—Pedro Sotés.

BARCELONA.—Juan Martorell.—Pablo Guasch.—Pablo Martorell.

SANTIAGO.—El Corresponsal del Siglo.

TUY.—Cesáreo A. Bazquez.

BORQUEJO.—Blas Prieto, Presbítero.

CREVILLENTE.—Manuel Mar.—Pascual Candela.—Antonio Espinosa.—Pascual Espinosa.

VICH.—Miguel Fábregas y Canals.—Francisco Viñas y Guiu.—José Viñas y Canadell.—Juan Busons.—Por no saber firmar Juan Badosa, le firma y se firma Juan Carreras y Saló.

—Jacinto Giralt y Baranera.—Pascual Giralt y Baranera.—Agustín Giralt y Guix.—José Fuster y Vilalta.—Juan Berenguer Fugurull.—Juan Berenguer Tort.—Luciano Aoglada.—Francisco Abel.—Francisco Collell Palanca.—Francisco Collell Surroca.—Francisco Subirana.—Juan Vilanova Camps.—Francisco Colomer y Bofill.

MADRID.—Ventura Camacho.

CÓRDOBA.—Mariano Amaya, Párroco.

BARCELONA.—Tomás Sanchez, Presbítero.

ZARAGOZA.—Ricardo Serrano, Presbítero.

POBLA DE SEGUR.—Buena Ventura Sorigué.—Valentín Castellá.—Cándido Castellá y Astor.

—Antonio Saboya.—Francisco Pey.—Buena Ventura Boni.—Baldomero Franch y Coll.—Buena Ventura Franch y Coll.—Agustín Carrera.—José Porta y Rocafort.—José Comabella y Samió.—Daniel Castellá y Casanovas.

OLVEGA.—Mateo Morte, Párroco.—Juan Isla, Subdiácono.—Anacleto Morte, seminarista.

—Marcelino Huerta.—Severo Gil, seminarista.

—Aniceto Jimenez, seminarista.—Manuel Calvo, Presbítero.—Vicente Calonge, seminarista.

—Tomás Huerta, seminarista.—Julian Escribano, seminarista.

VALDERROBRES.—Manuel Serrano, Presbítero.

CAMPOLARA.—Francisco Cuesta, Párroco.

HORNACHOS.—Antonio Gonzalez y Terrazas.

SAN ANDRÉS DE PALOMAR.—O. H. de A.

ASTORGA.—Miguel Martí.—Juan Blanco.—Faustino Nistal.—José Martínez.—Guillermo Hurtado.—Gregorio Centeno.—Vicente Alvarez.—Fernando Tório.—Andrés Perez.—Agustín Casa.

BARCELONA.—José Salvat, Presbítero.

LA TORRECILLA.—Manuel Franco, Párroco.

VALLADOLID.—Juan García.—José Manuel Cuesta.

BORJA.—Protasio García Bailon, Arcipreste.

—Lorenzo Nogués.—Domingo Pereda, Presbítero.—Javier Salesa.—Avelino Fontañá.—Pedro Laborda.—Andrés Rubio.—Simeon Buisan.—José Gorbea.—Pedro Aragon.—Francisco Buisan.—Raimundo Gorbea.—José Pellicer.—Rafael Pellicer.—Cipriano Ruiz.—Manuel Pereda.—Rufino Cardona.—Claudio Vianonte.—Domingo Freixinet.—Gregorio Aznar.—Crispín Alman.

BARBASTRO.—Pedro Llacera, Vicario.—Maximino Lafita, Vicario.—Pablo Pecondou, Presbítero.

VILLAMURIEL DE CAMPOS.—Pedro Rodriguez.—Leandro Rodriguez Perez.

VIRGALA MAYOR.—Ciriaco Remon Iraizoz.—Bernardino Guerendiain.—Miguel Zarranz.—Tomás Lasaga.—Eusebio Ezcurra.—Bernardino Iraizoz.—Vicente Guerendiain.—Pedro Guerendiain.—Juan Miguel Guerendiain.—Miguel Francisco Barbarena.—Martin Miguel Gofii.—Martin Guerendiain.—Julian Lasaga.—Martin Lasaga.—Antonio Villabona.—José María Lizaso.

LUGUEROS.—Francisco de Lario.

LERMA.—Genaro Anton, O. M.

ALCALA DE CHISOCT.—Agustín Roig.

VILCHES.—Fernando Pulpillo, Presbítero.—Manuel Trillo, Comandante de caballería.

VALVERDE DE MÉRIDA.—Andrés Cabezas, Presbítero.

CIUDADELA.—Antonio Cardell.

VILLANEVA DE LOS INFANTES.—José María de Rueda y Recio.

VERIN.—Fidel Bienvenido Sola y Armas, Seminarista.—Juan Suirro Gonzalez, Presbítero.—Inocencio Roman.—Manuel Perez.—Manuel Baladron Roman.—Ramon Veamonde Rodriguez, seminarista.—Arturo Ferro Lafuente, seminarista.—Manuel Fuentes Pazos, seminarista.—Ramon Fuentes Pazos.—José Fuentes Pazos.

CABEZAS DEL POZO.—Santiago Gimenez.

ALCALA DE HENARES.—Ezequiel Ramirez de Guadua, Presbítero.

CONCEPCION.—(Filipinas) Guillermo Masnou.

Notas sueltas.

Cuando mas segura se contaba la unidad de miras en el actual gobierno, una vez arregladas las diferencias que los dividieron con motivo de las reformas militares, resulta que vuelven á suscitarse obstáculos creando nuevos conflictos á la situacion.

El señor Martos que aspira sin duda á otro papel que el que representa como presidente de l Congreso, parece está decidido á rechazarle; y es natural que en el momento que levante bandera con los suyos, saltará tambien alguna otra fraccion disidente.

El trabajo que para ello se necesite no ha de ser grande, por que ya hace tiempo que el proyecto está en incubacion y hay grandes influencias que desean un nuevo deslinde de campos.

Quieren proceder al recuento para ver las operaciones que cada fraccion política puede emprender.

Y como de todo se saca partido, se comenta de distintos modos una conferencia celebrada en las galerías de palacio por los generales Martinez Campos, Quesada, Jovellar y Novalliches, queriendo darla importancia y uniendo sus resultados á las disidencias de las fracciones á que antes hacemos referencia, asegurando que se sacrificaría alguno de los elementos de la fusion que solo sirve de rémora á la marcha del gabinete.

La malicia de otros llegaba á mas, y recordaban el conocido refran de «Junta de rabadanes».

No creemos llegue á realizarse nada de lo que se presume: la separacion de cualquiera de las fracciones fusionistas seria la muerte del gobierno, y éste en todo piensa menos en morir.

Quiere seguir viviendo aunque sea trampeando.

El rompe cabezas de actualiad, consiste en averiguar el alcance y la significacion que ha podido tener la visita hecha á D. Antonio Cánovas por el Sr. Duque de Medina Sidonia.

Los conservadores atribuyen mucha importancia á la visita y manifiestan que el Mayor-domo mayor de Palacio llevaba una elevada mision y *La Correspondencia*, (no sabemos por encargo de quien), rectifica lo dicho por *La Epoca* dando á entender que el acto de la Reina Regente fué puramente de cortesia sin ningun alcance político.

Ninguna importancia presenta la cuestion, pero si tal empeño tienen los políticos en encontrar la solucion verdadera, búsquela, no en la actualidad, sino en el porvenir, porque los que hoy se disputan ciertas deferencias, al fin de la jornada.... se quedarán iguales.

Señor Gobernador.

Desde hace algun tiempo se viene observando con natural alarma en el público, la frecuencia de robos y tentativas de *idem* en esta poblacion.

En pocos dias se han efectuado algunos de consideracion en la capital y algun pueblo próximo sin que sepamos que sus autores se encuentren á la sombra: desaparecen como fuegos fatuos.

Nos parece que la cosa es digna de llamar la atencion, y dar de mano algo á la política para llevar al vecindario la tranquilidad consiguiente haciéndole ver que las autoridades velan por su seguridad, y que los malhechores, no escapan á los Argos del cuerpo de seguridad y de los encargados de perseguirlos.

El asunto va picando en historia y no es cosa que el producto de un trabajo honrado pase á manos criminales sin que nadie mas que el que lo sufre, se entere del accidente.

Conque, á no descansar, y que no tengamos que decir con fundamento, de todos los cuerpos de seguridad, vigilancia, etc., lo de

El guarda-aguja modelo que soñando que vigila duerme con el mayor celo mientras el tren descarrila.

Cartas de Barcelona.

Barcelona 18 de Noviembre de 1888.

Sr. Director:

Muy señor mio: La seccion de máquinas

ocupa en la Exposicion un edificio situado á espaldas del Palacio de la Industria y á la izquierda del viaducto que da acceso á la seccion marítima. El local aunque espacioso y capaz, ha resultado casi insuficiente para el objeto importantísimo á que está destinado, hoy que al trabajo manual del hombre ha sustituido en casi todas las industrias el trabajo mas rápido, es decir el mecánico, de mas prácticos resultados. No es, por lo tanto, de extrañar, que las espaciosas naves de la llamada Galeria de Máquinas, estén materialmente aiestadas, circunstancia que por otra parte, contribuye al buen efecto del conjunto.

Como la síntesis de mi artículo de hoy ha de ser forzosamente técnica, comenzaré por dar una idea del edificio, tarea bien fácil, dada su sencillez. Este tiene la indispensable condicion que su uso reclama; solidez y resistencia tanto en sus muros como en sus pavimentos y armaduras; á primera vista deja adivinar su aspecto de gran fábrica ó taller, en su severa fachada de ladrillo y en sus tres grandes vidrieras de medio punto coronadas tambien por enormes montantes de cristales; todos los adornos de la fachada se reducen á unos medallones colocados en los entrepaños de las puertas, en los cuales se leen los nombres gloriosos de Papin, Fulton, Franklin, Blasco de Garay, etc. La techumbre del edificio está compuesta de tres cuerpos ó cuchillos de armadura, de una sencillez perfectísima pues están reducidos á grandes jacentes de hierro, sin tirantes de ninguna clase que descansan en gruesas columnas empujadas en el suelo. Cuando se abre una de las puertas de cristales y se dan los primeros pasos en el interior del edificio, la primera impresion que irremisiblemente experimentan la mayoría de los visitantes, no habituados al continuo barullo de una fabrica, es de un gran aturdimiento y confusion; el continuo girar de los innumerales volantes y correos de transmision, la trepidacion de las calderas, el acompasado martilleo de los embolos y vielas, toda esta combinacion de ruidos y movimientos, produce un conjunto imposible de describir y que aturde y marea, hasta que la vista y los oidos se van acostumbrando y se empieza á admirar la grandiosidad del espectáculo, fruto del ingenio humano.

Entre todas las Naciones que tienen un puesto en la galeria de máquinas puedo decir con legitimo orgullo, que es España, y de España Cataluña, quien se lleva la palma tanto por la importancia de lo expuesto como por el esmero y orden con que está llevado á cabo. Es verdad ciertamente que las demás naciones se limitan, en su mayor parte, á exhibir alguna muestra de lo mucho que pueden y producen en este sentido, y esto tiene su explicacion dada la dificultad de los portes y los mil accidentes á que están expuestos los envios en vapores y ferro-carriles; pero aun teniendo en cuenta estas circunstancias no por eso deja de sorprender y halagar nuestro amor propio el gran esfuerzo realizado por nuestros industriales, que en muchos puntos nos coloca al nivel de las naciones fabriles mas adelantadas. A la vista de lo mucho bueno que España ha expuesto se puede afirmar con seguridad completa que de nuestros talleres salen máquinas de las mas perfeccionadas, y que nuestras fábricas, pueden disponer de los mejores modelos y adelantos en este género, siendo productos exclusivos de nuestra produccion nacional, y que por lo tanto esa metetilla de que las fábricas españolas necesitan surtirse en el extranjero siquiera en poseer máquinas y útiles siquiera regulares, es completamente falso y obedece las mas de las veces á la incuria de algunos fabricantes que pretenden sacar el mejor producto posible con el menor número de gastos ó á la ridicula manera de extranjerizarse tan comun entre nosotros.

No dudo pues, que el presente ciertamente habrá servido de enseñanza á los que trabajan y producen, y de gran provecho y utilidad á los fabricantes que han concurrido á él con el producto de sus talleres. Hechas estas ligeras consideraciones que me han parecido indispensables para dar una idea á mis lectores, del honroso papel que en la Galeria de máquinas, representa la seccion española, entraré de lleno en la descripcion de los mas importantes artefactos de dicha Galeria.

Iré dando cuenta de las instalaciones siguiendo su colocacion de derecha á izquierda á lo largo de las naves y en este orden la primera seccion de máquinas corresponde á Francia y en ella hay reunidos los productos de varios expositores que representa una misma casa en Barcelona; el primero de ellos

Mr. Paupier presenta varios modelos de básculas romanas fijas y móviles, ya conocidas y usadas en almacenes y estaciones de ferro-carril; Mr. Dye un ingenioso aparato para fabricar cordeles con hilos de laton, el tejido resulta resistente y de buen efecto; Mr. Lecorn, máquinas para perlar, agitadores y fundidores de azúcar, útiles todos, para la fabricacion de bombones y almendras á que se dedica dicha casa; por último M. M. Mallet y Jouchet, presentan respectivamente un aparato para fabricar latas y botes de conserva, y diferentes muestras de cubiertas para frascos y botes de dulce. A continuacion sigue la importante instalacion de prensas y máquinas de E. Ravasse, de París, que presenta una guillotina de precision automática, para cortar papel de fumar, de platillo giratorio lo cual la permite una vez cortado el papel en un sentido variar el platillo sin mover el papel, y por este ingenioso medio dar á librito su verdadera forma sin necesidad de cambios y con gran ahorro de tiempo. Esta máquina ha sido adquirida por el conocido fabricante Sr. Layana. Hay además otros dos modelos de guillotina, una para papel de estaño y otra para papel comun, con un ingenioso mecanismo que permite parar la cuchilla instantáneamente y dar contra marcha á la máquina, evitando los accidentes tan comunes en esta clase de máquinas. En la misma seccion merecen citarse una numeradora de las llamadas *de cuello de cisne*, para libros de caja, una máquina para imprimir al minuto y numerar al mismo tiempo billetes de ferro-carril, otra para taladrar billetes y marcarlos, varias perforadoras de papel y sellos, y taladros de todos sistemas. Mr. Duval presenta estoperas metálicas; Frager contadores de agua de diversos tamaños; Dumont, bombas centrifugas; Mrs. Mandollet y Boulet y Compañia destiladores, gasógenos, sifones y todo el material de la fabricacion de gasosas; y el último presenta tambien, prensas, moldes y cortadores para la fabricacion de tejas y ladrillos prensados. Mr. Cuchet, expone dos pequeños telares, uno para tejer seda y otro para tejer algodón, y Voireu, máquinas de imprimir. En resumen, que Francia á la que pertenecen todos los expositores citados, ha dado en ésta como en todas las demás secciones de la Exposicion, una gallarda muestra de su aprecio á España, concurriendo con buen número de expositores á la Galeria de máquinas.

Hasta otra: Suyo afectísimo, q. b. s. m.

El Corresponsal.

CARTA DE MADRID.

19 de Noviembre de 1888.

Mi estimado amigo y correligionario: El asunto mas saliente de la política carlista ha sido, durante las últimas veinticuatro horas la velada que anoche se verificó en el llamado casino tradicionalista.

Contra la costumbre establecida en veladas anteriores, el acto se verificó á puerta cerrada, sin permitir la entrada ni á los periodistas cuyo concurso ha solicitado en otras ocasiones el citado casino para dar publicidad á sus reuniones.

La causa de tal determinacion no sabria puntualizarla con exactitud, pues unos dicen que obedeció á que no se quiso que gente extraña se enterase de la escasez de concurrentes y de la ausencia de personas bastante significadas entre los *leales*. Aseguran otros que lo que se trató de evitar fué el que se conociera el texto íntegro de las cartas de Venecia que en dicho acto fueron leídas. Sea de ello lo que fuere lo que si cabe presumir es que la velada de anoche en el casino carlista señala el principio de una etapa de disturbios dentro del campo *leal*.

No soy yo el que lo dice, lo indican los periódicos que hoy dan cuenta de dicha velada y á ellos me remito sin perjuicio de dar á conocer tan luego obren en mi poder los textos de los dos periódicos carlistas de Madrid.

Entre tanto á continuacion reproduzco lo que *El País*, *La Iberia*, *El Liberal* y *La Regencia* dicen sobre el asunto:

Dice *El País*:

«Anoche hubo gran complet en el Circulo tradicionalista.

»Bajo la presidencia del señor marqués de Cerralbo se celebró la velada anunciada, aprovechándose la ocasion que se presentaba para dar lectura, no á una, sino á dos cartas del Pretendiente.

»En la primera dá las gracias al partido por la calurosa felicitacion que le dirigió el día de su santo, y en la segunda hace algunas ligeras

apreciaciones sobre la marcha general del partido, lamentándose de las divisiones del mismo, y felicitándose, al propio tiempo, de haberse despejado actitudes y eliminado elementos cuya permanencia en el partido era de funestos resultados.

»Continúa el Pretendiente recabando para sí la dirección del partido, y en contra de cuanto se ha venido diciendo, no concede poderes a ningún personaje para que le represente en España.

»La organización del partido continúa siendo la misma que hasta aquí, después de publicar su carta-manifiesto en *El Correo Español*.

»La carta termina recomendando la más estrecha unión de los leales a su causa para conseguir los ideales que se defienden.

»Al terminar la lectura, el Pretendiente fué vitoreado.

»Después se leyeron poesías y se cantaron varios zortzicos.

»La reunión, que comenzó a las nueve, terminó a las once y media.»

La Iberia:

«Ayer se celebró una reunión en el Círculo tradicionalista con objeto de leer la carta enviada por D. Carlos en contestación a los telegramas de felicitación que en el día de su santo le enviaron sus adeptos.

»Oímos decir que en la citada reunión habían ocurrido entre los socios del Círculo escenas desagradables; y algo de esto debió acontecer a juzgar por las absolutas reservas que guardaron los tradicionalistas con cuantos no pertenecían a su parroquia, reservas incomprensibles si solo se hubiese tratado de la lectura de la carta de D. Carlos.

»Lo único que nos consta de ciencia cierta es que concurrió a la velada escaso número de socios, y que la ausencia de algunos dió motivo entre los presentes a comentarios mortificantes para aquéllos, y esto quizá fuese origen de las reyertas que con tanto empeño trataron en el Círculo de ocultar.

»La carta de D. Carlos, según referencias, de cuya veracidad no respondemos, se reduce a dar gracias a los tradicionalistas por su felicitación, a dirigir frases de conmiseración para el Sr. Nocedal y a expresar al marqués de Cerralbo vivas simpatías, declarando que en él reconocerá siempre, no al representante del Círculo tradicionalista de Madrid, sino al de todos los de igual índole de España.

»La reunión terminó a las diez y media de la noche.»

El Liberal:

LA PUERTA CERRADA.

»Ayer se verificó en el Casino tradicionalista la junta general anunciada.

»Por si acaso se repetían escenas parecidas a las que tanto tono dieron a la sesión celebrada el día de San Carlos, acordaron cerrar la puerta a los periodistas. No hubo para éstos, ni entrada ni forma alguna de comunicarse con los amigos particulares que tenían en el interior del Círculo.

»Al fin y al cabo, carlistas.

»No se equivocaba el *leal* que hace dos noches ponía en duda el interés que se atribuía a la carta dirigida por D. Carlos al marqués de Cerralbo.

»La carta existe, en efecto, y se leyó anoche, pero no dice ni una palabra que se refiera ni de cerca ni de lejos al Sr. Nocedal. Da las gracias por las felicitaciones que le dirigieron el día de su santo, y expresa el deseo de que se inspiren sus amigos en una política de atracción y no de odiosidades.

»Existe además otra carta de Melgar al propio marqués de Cerralbo, y ésta ya tiene más interés.

»Se ocupa el secretario de D. Carlos de la organización de círculos, y se le concede al marqués de Cerralbo una especie de jefatura sobre todos los de España.

»Sin embargo, algunos creen que no está muy clara la concesión de ese poder, y sostienen que lo que la carta quiere decir es que el presidente del Casino tradicionalista de Madrid dirigirá a los establecidos en España. Si no fuera esto, amenaza descargar nueva tormenta en el campo de los leales por haber muchos que no están dispuestos a transigir con que, siendo el cargo de presidente del Círculo de carácter electivo, se prescindiera del voto de los socios para conceder una jefatura indiscutible al marqués de Cerralbo.»

La Regencia:

«En el Círculo tradicionalista se celebró anoche la anunciada velada, pero como no permitieron la entrada a los periodistas, únicamente podemos decir que hubo poca gente, que

leyeron algunas poesías, y que la carta de don Carlos se reduce a ordenar que todos los Círculos tradicionalistas de España dependan del de Madrid, estando sometidos a la jefatura del presidente del Círculo madrileño.

»Se dice que hay disgustos y divisiones entre los individuos de la junta directiva.

De lo copiado se deduce que el nombramiento del marqués de Cerralbo para el cargo de jefe de los casinos carlistas no ha sonado bien a muchos *leales*.

Se comprende, y más todavía si como algunos creen este es el primer paso para investir a dicho marqués de la jefatura delegada del partido carlista.

¡Adios entonces esperanzas de Llauder!
Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

SECCION DE NOTICIAS.

Los Hermanos de la cofradía de San Crispín y Crispiniano celebraron ayer con gran solemnidad la función de ánimas en la parroquia de San Lesmes Abad.

El altar y túmulo estuvieron adornados con el gusto y maestría que acostumbran los encargados de la parroquia.

El sermón que estuvo a cargo del ilustrado capellán castrense del regimiento de La Lealtad, versó sobre las horribles penas del purgatorio, probando el orador con lucidez y con sonora voz la intensidad del fuego de aquella cárcel de expiación, lo útiles que son a las almas que en ella gimen nuestras oraciones y suffragios, y demostrando con abundantes datos históricos que siempre y en todas partes ha existido la piadosa costumbre de rogar por los difuntos.

Ayer tarde tuvo lugar en el paseo de la quinta una magnífica gran-parada ó revista militar.

El acto duró unas dos horas revistando las tropas el Excmo. Sr. Capitan General de este distrito.

El magnífico día que hizo contribuyó a que el paseo estuviera concurridísimo.

El desfile se verificó en medio del mayor orden, sin que haya habido que lamentar ningún incidente desgraciado.

La guardia municipal parece no estar muy conforme con hacer el relevo a las seis de la mañana, pues claro está que para acudir a esa hora necesitan levantarse mucho antes.

Sin duda como los de seguridad le hacen a las siete, quieren en este particular ser iguales, ya que en otros servicios están bastante menos favorecidos.

El último mercado de granos de esta ciudad estuvo más concurrido y animado que de ordinario.

Desde las primeras horas de la mañana se hicieron numerosas compras.

Los precios del trigo fluctuaron entre 37 y medio y 39 reales faega, llegando a valer algún saco escogido hasta 40 reales.

Se notó alguna inclinación a la baja.

Escriben de Rueda (Valladolid) que es tanta la extracción de vinos en aquella población que ha habido días de dar salida a 4.000 cántaros.

Se quejan de lo abundantes y pertinaces que han sido las lluvias en la anterior semana.

Ya se ha anunciado de nuevo la vacante del Beneficio de Sochantre de esta S. I. M., con término de 30 días que espiran el 15 del próximo Diciembre.

Servicio particular de LA FIDELIDAD CASTELLANA.

Madrid 19 (1 t.)

Hasta la hora presente no ha ocurrido nada de particular, manteniéndose los estudiantes en actitud tranquila. El gobierno por medida de precaución ha enviado algunas parejas de orden público al rededor de la casa de Cánovas y de las redacciones de los periódicos conservadores.

Madrid 19 (6:30 t.)

Se han reunido los ministros en Consejo. Se dice tratarán de la provision de senadurías vitales, de presupuestos y se empezará a estudiar la forma de activar en las Cortes la discusión de las reformas militares.

Telegramas extranjeros.

Paris 19.

Siguen los comentarios sobre el desenlace de la causa instruida al diputado Gilli por haber acusado de prevaricación a varios otros diputados. El acusado dijo que no había querido atacar a M. Audrieux a instancia del que se le formó causa, sino a 20 individuos de la comisión de presupuestos. Como dichos individuos no se presentaron parte en el proceso y el acusado dejó a salvo la honra de M. Audrieux el tribunal le absolvió.

La opinion califica de farsa el desenlace de este asunto y los 20 diputados acusados de prevaricación son objeto de acres censuras.

Corresponsal.

TELEGRAMAS.

Última hora.

Paris 19.

La prensa avanzada de esta Capital viene exigiendo hoy del Gobierno Francés, que entable la correspondiente reclamación cerca del Gobierno Aleman, por haber sido expulsados de Berlin los corresponsales de *Le Petit Journal* y *Le Petit Marseillais*.—El Gobierno por su parte no le concede importancia a el asunto y no hará la reclamación.

Lisboa 19

Ha llegado a Entrocamento el tren real conduciendo al Rey de Portugal a los principes herederos y al Infante D. Augusto donde han marchado con el propósito de esperar a la Reina Pia y al Duque de Oporto. Estos abandonarán el Sud-expres en que viajan y llegarán a esta en el tréa Regio. Reina gran entusiasmo y se prepara a los Regios viajeros una brillante recepcion.

Paris 19.

La prensa francesa niega las noticias pesimistas que han publicado los periódicos extranjeros suponiendo que en el caso de una guerra franco-alemana, Bélgica permitiría el paso de las tropas alemanas por su territorio.

Dichas noticias alarmantes dice que tienen por objeto hacer fracasar el empréstito que proyecta el Gobierno Ruso.

Ha llegado a esta el diputado Numa Gilli haciendo sus amigos un recibimiento de adhesión y simpatía. Todavía no está resuelto el día en que ha de celebrarse el meeting en el que el citado Sr. Gilli pronunciará un violento discurso en el que hará revelaciones de gran trascendencia.

Madrid 19.

Han celebrado una larga conferencia los señores Martínez Campos y Lopez Dominguez a la que se le concede importancia y la relacionan la posibilidad de la formación de un gabinete residido por el primero.

Madrid 19.

Con el Sr. Moret conferenciaron esta tarde los Sres. ministros de Fomento y General Casola. Con este motivo se dice que el único tema de conversacion ha sido el relativo a las reformas militares y que entre los tres conferenciantes no ha habido diferencias de criterio ni de apreciación siquiera.

Madrid 19.

En autorizados centros se le ha quitado importancia a la conferencia celebrada por los generales Martínez Campos y Lopez Dominguez. Este se halla en cama afónico por consecuencia de un fuerte catarro y la visita que le ha hecho Martínez Campos ha sido de pura cortesía.

Madrid 19.

Hasta las siete de la tarde los estudiantes de Madrid no habían hecho ninguna manifestacion. Tampoco se han hecho manifestaciones en provincias según noticias oficiales recibidas hasta última hora.

Madrid 19.

Según noticias oficiales recibidas de Santa Cruz de Tenerife, durante las últimas 24 horas no ha ocurrido ninguna invasion ni defuncion de fiebre amarilla en la Capital. En el resto de la provincia se goza de perfecta salud.

Madrid 19.

La comision del gremio de alcoholes de Madrid visitó esta tarde al señor ministro de Hacienda para reclamar en contra del Real Decreto sobre alcoholes últimamente publicado en la *Gaceta*.—El Sr. Puigecerver manifestó a la comision que la ley sobre patentes no ha de cumplirse hasta el 31 de Diciembre.—Que como antes han de abrirse las Cámaras hay tiempo suficiente para llevar el asunto a las Cámaras y últimamente que el gobierno

para dejar a éstas en completa libertad no hará el asunto cuestion de Gabinete, y que antes al contrario, prestará apoyo para la modificación de la ley.—La comision salió muy satisfecha, comunicando el acuerdo a los gremios que esperaban el resultado en el Círculo de la Union Mercantil.

Madrid 19.

Los ministros están reunidos en Consejo. Además de los asuntos anunciados se ocupará de hacer una combinacion de gobernadores que abanzará a los gobiernos de Murcia, Soria, Segovia y Guipuzcoa. En los círculos políticos se afirmaba que el Gobierno ha resuelto los conflictos pendientes y que el actual Gabinete se presentará íntegro en el banco azul a la apertura de Cortes. Después del Consejo el Sr. Sagasta asistirá a un banquete en Fornos con que obsequia a varios amigos el diputado recientemente elegido por Madrid Sr. Suarez Figueroa.

A. Madrileña.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 21 de Noviembre.

La presentación de Nuestra Señora y San Alberto obispo y mártir.

Hoy celebra la iglesia la presentación que los venerables Ana y Joaquin hicieron en el templo de su querida hija Maria, ofreciéndola y consagrándola a su Divina Magestad. En este día hizo Maria Santísima el voto de perpétua virginidad, siendo la gloria de las vírgenes su maestra, y la que levantó el estandarte de esta preciosa virtud.

CULTOS—Continúa el mes de las Animas en San Lorenzo.

LA LÍNEA RECTA

Publicacion quincenal de ciencias, artes y oficios

especialmente las que se derivan de la Ingeniería, Arquitectura y Agronomía. Revista de la legislación de Fomento, de Hacienda, y de toda clase de disposiciones jurídicas y administrativas de los demás centros, servicios públicos y policía urbana y rural, Agricultura, Industria y Comercio, etc., etc.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Trimestre, tanto en Madrid como en provincias, 2,50 pesetas.

DIRECCION Y ADMINISTRACION.

Paseo de Areneros, 42, principal izquierda. (Barrio de Pozas) Madrid.

GRAGEAS SAEZ.

Recomendadas por los especialistas, curan radicalmente las Irritaciones, Catarros, Gonorrea, Estrecheces, Flujo blanco, Incontinencia de orina, Derrames seminales, y toda clase de Flujos de las vías urinarias.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y C.ª y Dr. Saez, Barcelona. Frasco con 100 grageas 3 pesetas.

INYECCION SAEZ.

Con solo su uso se curan la mayoría de Flujos de las vías urinarias, y en los rebeldes tomando interiormente a la vez las acreditadas Grageas Saez.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y C.ª y Dr. Saez, Barcelona.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

de los PP. jesuitas en Oña.

18 de Noviembre de 1888.

TERMÓMETRO

9 mañ.	Stard	Media.	Mínima	Máxima a la sobra.	Oscilacion	Máx. al sol
9.7	11.4	13.2	6.7	19.7	13.0	19.9

PSICRÓMETRO.

9 de la mañana.		3 de la tarde.		Promedios.	
Tension	Estado higrométrico	Tension.	Estado higrométrico.	Tension media.	Estado higrométrico
8.0	0.89	7.6	0.75	7.8	0.82

BARÓMETRO.

9 mañana.	3 tarde.	Oscilacion	Altura media
715.5	714.1	1.4	714.8

Dirección del viento NE N.
Kilómetros recorridos 20
Evaporacion en milímetros 1.0
Lluvia en milímetros ,,
Estado del cielo Cubierto.
Grados actinométricos 19.4
Grados ozonométricos 10
Temperatura mínima del día 19 . . . (0.2)

BURGOS: Imp. Católica, Huerto del Rey 13.

COMERCIO DE METALES

D. BOBIN

PASAJE EX-PALACIO, 9 Y 11.—BARCELONA.

Compran y venta de todas clases de metales nuevos y viejos, como cobre, bronce, latón, zinc, estaño, plomo, antimonio, acero, hierro, etc.

« Para estar bueno, es indispensable tener el vientre siempre libre. »

« Mas vale un laxante suave que una purga violenta. »

PARIS 1886
Medalla de Oro
Havre 1887, Medalla de Oro—Boulogne-sur-Mer 1887, Diploma de Honor

POLVO ROCHER

LAXATIVO, DIGESTIVO, DEPURATIVO, ANTIMUCOSO, ANTIBILIOSO

Las celebridades médicas prescriben diariamente el **POLVO ROCHER** á la dosis de una cucharada de las de café, desleído en un poco de agua y tomado por la noche al acostarse, para curar la **CONSTIPACION** (Estrañamiento) con todo su séquito de enfermedades: **Jaqueca, Congestión, Hemorroides, Enfermedades del Estómago, del Hígado, de los Intestinos, Ictericia, Agruras, Ventosidades difíciles, Amontonamiento de bilis, Mucosidades, Humores, Enrojecimientos, Comezóns,** etc.

De un gusto agradable; no irrita como la mayor parte de los purgantes.

El frasco, que puede durar un mes, cuesta 2⁵⁰ en todas las Farmacias.

Envío franco de un frasco contra la remesa de su valor á: **ROCHER, 112, rue Turenne, Paris.**

Desconfiar de las imitaciones, y exigir bien la firma **FR. ROCHER** y la verdadera marca **R. F. (déposée)** que contiene este anuncio.

(Sentencia del Tribunal del Sena, confirmada por decreto de la Cour de Paris de 18 de abril de 1886).

Cuatro palabras

SOBRE LAS GOTAS VIRILES

No se tienen ciertamente que formular promesas ni escribir augurios sobre este acreditado específico por la razón de que tienen historia: son conocidas, probadas, han derramado bien y tienen propagandistas agradecidos y esto exime toda ponderación.

Los Médicos especialistas las recetan, corporaciones las apadrinan, la prensa las encomia y el periódico *El Proceso Médico* las dedica un número entero ¿qué más?

Sepa sin embargo el público que son un reconstituyente poderoso, analéptico de primera fuerza.

- Abren el apetito siempre.
- Corrigen la esterilidad.
- Son grandemente estomacales.
- Curan la parálisis.

La sordera, si esta es debida á la parálisis del nervio acústico; la ceguera, si reconoce por causa la paresia del nervio optico, y el asma, si el gran simpático es asténico.

La espermatorrea la contiene siempre, la corta enseguida.

Y, en fin, cura todas las dolencias medulares, incluso la tabidez.

Se venden en todas partes, y en las principales farmacias y droguerías del orbe. Valen solo 6 pesetas, y pueden adquirirse remitiendo importe al *Internacional Gabinet*, Barcelona, quien las envía á todos los puntos certificados y franco de envío.—Para pedidos al por mayor se dirijan á la *Sociedad Española farmacéutica*, G. Formiguera y C., Tallers, 22, Barcelona.

Uso: como se ordena en las etiquetas del frasco ó su embalaje, sistema «Scott.»

COMPLETO SURTIDO

DE

DEVOCIONARIOS,

de las casas mas acreditadas de España y el Extranjero con encuadernaciones de pieles finas, Rusia, Australia, chagrín, y otras varias en nácar, marfil, concha, conincrustaciones de oro, plata, gárey, madera, búfalo con grandes relieves etc.

TÍTULOS.

Ancora de salvación, id. del cristiano, Angel de la infancia, Azucena, Báculo del alma cristiana, Camino de la cruz, Camino recto, Consuelo del cristiano, lavel divino, Devocionario escogido, Devocionario Franciscano, Devocionario de S. Vicente Paul, Devocionario manual, Devoto feligrés, Diamante del cristiano, Doble ordinario, Eucologio Romano, Ejercicio cotidiano. Faro divino, Guia del cristiano, Hija de Maria, Horas de la muger católica, Horas cristianas, Id á José, Iris del cristiano, Joya del cristiano, Luz del cielo, Luz divina, Lucero divino, Manual de piedad, Manual novísimo de piedad, Muger católica, Meditaciones para la misa (Miguel), Nueva luz del cristiano, Oraciones de Lavalle, Oficio divino, Paraíso de las almas, Pasionaria, Pan del cielo, Rosa celestial, Sagrado C. de Jesús, Semana Santa, Teresiana, Tesoro divino, Veneración perpétua al C. de María, Via del paraíso y otros muchos que no se detallan.

Tambien hay broches, registros de seda y estuches para los mismos. Impresiones de todas clases, económicas y esmeradas. Centro de publicaciones católicas. Hojas opúsculos y libros de propaganda. Obras de religión y moral, ciencias y literatura. Misales Sacras, libros de rezo. Estamperia, Oleografías, Cromos. Estatuaria. Variado surtido de objetos de escritorio y papeles de todas clases. Encuadernaciones. Cerrado los dias festivos.

CENTRO CATÓLICO, LAIN-CALVO 16.—BURGOS.

VINO DE PEPTONA



Nutricien completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, da tonicidad al estómago y facilita la digestion. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis consunción cuando el estómago no tolera ninguna alimentacion y siempre que la digestion se verifica de una manera irregular

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne.—Peptona de leche.

Chocolate de peptona.

Se preparan diariamente grandes cantidades.

ORTEGA LEON 13 MADRID.

Unico depósito en Burgos: Farmacia y Laboratorio químico del Doctor Guilarte.—Lain-Calvo 28, esquina del arco del Pilar.



Marca depositada.

ESTUDIO PRACTICO-TEORICO

DE LA

lengua latina ó sean

Ejercicios y temas dispuestos con un método nuevo que facilitan y completan aquel estudio por

D. Ignacio Albericio y Azagra, Canónigo Lectoral de la Sta. Iglesia Catedral de Tarazona; tomo 1.º, precio 4 pesetas, se halla de venta en el Centro Católico, Lain-Calvo, núm. 16, Burgos.

ENCÍCLICA

DE SU SANTIDAD

EL

PAPA LEÓN XIII

SOBRE LA LIBERTAD HUMANA.

Edición oficial, autorizada por el Reverendísimo Señor Nuncio Apostólico en estos reinos.

Precio. {Edición de lujo. 1 peseta. | Precio. {Idem. 15 céntimos.
{Id. económica. 0²⁵ » | {Idem. 10 »

SE VENDE EN EL CENTRO CATÓLICO LAIN-CALVO, 16, BURGOS.

CASUS CONSCIENTIÆ

in præcipuas quæstiones Theologiæ Moralis, auctore P. Joanne Petro Guri, S. J. theologiæ morallis professore.

EDITIO TERTIA HISPANICA

Permultis adnotationibus juri regionali et recentioribus S. Sedis decisionibus accommodata.

Se halla de venta en el Centro Católico, Lain-Calvo, 16, Burgos, 2 tomos en pasta 13 ptas. 50 céntimos.

VINOS y JARABES

de **DESPINOY**

AL **EXTRACTO** de HIGADO de BACALAO

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de Paris

SIMPLE Y FERRUGINOSO

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.

DEPOSITO GENERAL: **DESPINOY y Cia**, 9 bis, Rue Albouy, PARIS

Exigir la Marca de Fábrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes.

—Depósito general—Barcelona: Farmacia de la Estrella, 7.—Fernando VII.



MELROSE
Restaurador

favorito del

Cabello

Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito: 114, Southampton Row, Londres. En Burgos Santiago Conde, espolon—44.

ALMACEN DE MÚSICA

PIANOS, ARMONIUMS, Y OTROS INSTRUMENTOS,

DE **BONIFACIO LOPEZ,**
Espolon, 4, BURGOS.

Se hallan en este acreditado establecimiento pianos de cola, cruzados, oblicuos, verticales y horizontales, adquiridos directamente de principales fábricas nacionales y extranjeras, con garantía de la bondad de dichos instrumentos, que pueden adquirirse al contado y á plazos.

Harmoniums de Alexandre Fils y Compañía, Estey y otros fabricantes: violines, violas, violoncellos, contrabajos, flautas, flautines, guitarras, bandurrias; cajas de música, arístones, acordeones, concertinas, metrónomos, etc.; accesorios de piano y otros instrumentos.

Métodos para toda clase de instrumentos, estudios y coleccion completa de piezas religiosas, de ópera, zarzuela, fánatas, nocturnos y de bailes, de varios edictores, y las económicas de Peters y Litoff, para piano, á 2 4 y 8 manos, de violín, flauta, papel de música, etc.

Se alquilan, cambian y compran pianos y otros instrumentos, y se trasladan, afinan y componen los pianos y harmoniums con garantía.